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4 เตรียมพร้อมสอบ TGAT 2 การคิดอย่างมีเหตุผล (Critical & Logical Thinking) อัปเดตครั้งที่ 1

TGAT 2

	 1.	 “ถ้ามองอีกมุม การที่ต่างประเทศเข้ามาถ่ายทำ�ำภาพยนตร์ในเมืองไทยก็ส่งผลดีต่อประเทศไทย

ไม่น้อย ที่เห็นได้ชัดคือเงินเป็นแสนถึงล้านบาทสำ�ำหรับการถ่ายหนังสารคดี และอาจมากถึง 

สิบล้านหรือร้อยล้านบาทสำ�ำหรับภาพยนตร์ฟอร์มยักษ์ เงินจำ�ำนวนดังกล่าวนี้คือค่าใช้จ่ายท่ี 

คณะถ่ายทำ�ำภาพยนตร์แต่ละคณะใช้จ่ายในประเทศไทย ไม่ว่าจะค่าจ้างบริษัทประสานงาน 

ค่าสถานที่ ค่าอาหาร ค่าที่พัก หรือค่าอำ�ำนวยความสะดวกต่างๆ ประมาณกันว่าปีหนึ่งๆ 

ประเทศไทยได้เงินจากคณะถ่ายทำ�ำภาพยนตร์ต่างประเทศเหล่านี้มาใช้หมุนเวียนในระบบ

เศรษฐกิจไม่น้อยกว่า 300 ล้านบาท นับเป็นตัวเลขที่น่าสนใจมาก น่าสนใจพอทีจ่ะทำ�ำให้รัฐบาล

ลมืหน้าทีจ่ะเสยีประโยชน์ไปได้ทนัที” จากข้อความนี ้การกระทำ�ำของรัฐบาลใกล้เคียงกบัสำ�ำนวน

ใดมากที่สุด

	 1.	 ตาโต	 2.	 ตักบาตรอย่าถามพระ

	 3.	 ดีดลูกคิดรางแก้ว	 4.	 สิบเบี้ยใกล้มือ

	 5.	 เรือล่มในหนองทองจะไปไหน

	 2.	 ข้อใดใช้ภาษาแสดงทรรศนะ

	 1.	 ทรพัย์สนิของโรงเรยีนมักถกูขโมยบ่อยๆ ทัง้ทีท่างโรงเรยีนได้พยายามกวดขนัเจ้าหน้าทีใ่ห้ระวัง

รักษาเป็นอย่างดี

	 2.	 ประธานขอให้คณะกรรมการนักเรียนพิจารณากำ�ำหนดวัน เวลา และรายการจัดงานวันกีฬาสี

	 3.	 พนักงานของบริษัทได้ยื่นข้อเสนอขอขึ้นเงินเดือน และขอคำ�ำตอบภายใน 3 วันนี้ด้วย

	 4.	 ประเทศไทยให้เสรีภาพทางศาสนา พระมหากษัตริย์เคยพระราชทานที่ดินให้ผู้นำ�ำศาสนาอื่นใช้

เป็นศาสนสถาน

	 5.	 ถึงเวลาแล้วที่ผู้หญิงควรจะตระหนักถึงคุณค่าของตนเอง และต้องเป็นคนใฝ่รู้มีความเชื่อมั่นใน

ตนเอง

	 3.	 ข้อความในข้อใดใช้ระดับภาษาต่างกับส่วนอื่นๆ

	 1.	 การเป็นคนรู้จักฟังทำ�ำให้เกิดปัญญา 

	 2.	 หากเราฟังสิ่งใดแล้วควรพินิจพิจารณาเนื้อความนั้น 

	 3.	 อย่าปล่อยให้เข้าหูซ้ายทะลุหูขวาเอาสาระอันใดมิได้ 

	 4.	 หากแต่ต้องรู้จักนำ�ำมาใคร่ครวญอย่างละเอียดถี่ถ้วน 

	 5.	 ให้เกิดความเข้าใจแจ่มแจ้งจนนำ�ำมาประยุกต์ใช้ในชีวิตและกิจการงานได้ถูกต้อง
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แนวข้อสอบความสามารถทางภาษา ชุดที่ 2 13
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จงอ่านข้อความต่อไปนี้ แล้วตอบคำ�ำถามข้อ 7-8

“โลกเราในปัจจุบันเป็นโลกท่ีมีความเจริญทางวัตถุมากกว่าจิตใจ ผู้คนหลงมัวเมาไปกับการ

แสวงหาความม่ังคัง่ทางเศรษฐกจิราวกบัผูค้นกำ�ำลงัต่อสูก้นัเอง เพยีงเพือ่จะแย่งชงิเอาผลประโยชน์กนั 

ความจริงแล้วผลประโยชน์นี้ควรจะเก่ียวข้องโดยตรงกับความสุขของมนุษย์ และเป็นแหล่งกำ�ำเนิด

ของความสุขแน่ๆ”

	 7.	 ผู้เขียนมีความต้องการอย่างไร

	 1.	 ต้องการให้คนได้รับผลประโยชน์	 2.	 ต้องการให้บ้านเมืองมีเศรษฐกิจดี

	 3.	 ต้องการให้คนแสวงหาความมั่งคั่ง	 4.	 ต้องการให้แสวงหาความสุขที่แท้จริง

	 5.	 ต้องการให้คนตั้งคำ�ำถามกับความสุขที่แท้จริง

	 8.	 ข้อความนี้เน้นความสำ�ำคัญอย่างไร

	 1.	 วัตถุ	 2.	 ความสุข

	 3.	 ผลประโยชน์	 4.	 ความร่�่ำำรวย

	 5.	 ความมั่งคั่งทางเศรษฐกิจ

	 9.	 ข้อความต่อไปนี้มีความหมายใกล้เคียงกับสำ�ำนวนใดมากที่สุด

“โลกเราในปัจจุบันเป็นโลกท่ีมีความเจริญทางวัตถุมากกว่าจิตใจซ่ึงเป็นสิ่งท่ีไม่ควร แต่ผู้คน

หลงมัวเมาไปกับการแสวงหาความมั่งคั่งทางเศรษฐกิจราวกับผู้คนกำ�ำลังต่อสู้กันเอง เพียงเพื่อจะแย่ง

ชิงเอาผลประโยชน์จากผู้อื่นโดยไร้ความเห็นใจต่อกัน ความจริงแล้วผลประโยชน์นี้อาจจะเกี่ยวข้อง

โดยตรงกับความสุขของมนุษย ์ การแสวงหาผลประโยชน์และความมั่งคั่งให้มากที่สุด จึงเป็นทางนำ�ำ

ไปสู่ความสุขที่ยั่งยืนเป็นแน่แท้”

	 1.	 น้�้ำำขึ้นให้รีบตัก	 2.	 ลืมตาอ้าปาก

	 3.	 ทำ�ำบุญเอาหน้า	 4.	 เห็นกงจักรเป็นดอกบัว

	 5.	 สัตว์โลกเป็นไปตามกรรม

	10.	 ข้อใดไม่ได้จัดเรียงคำ�ำตามความหมายจากกว้างไปหาแคบ

	 1.	 ปลา, ปลาน้�้ำำเค็ม, ปลาฉลาม, ปลาฉลามหัวค้อน 

	 2.	 เครื่องนุ่งห่ม, เสื้อ, เสื้อยืด, เสื้อยืดแขนสั้น

	 3.	 เครื่องดื่ม, น้�้ำำผลไม้, น้�้ำำแตงโม, น้�้ำำส้มคั้น

	 4.	 สิ่งพิมพ์, หนังสือ, คู่มือเตรียมสอบ, คู่มือเตรียมสอบครูผู้ช่วย

	 5.	 อาวุธ, อาวุธมีคม, ดาบ, ดาบซามูไร
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TGAT 2

เตรียมพร้อมสอบ TGAT 2 การคิดอย่างมีเหตุผล (Critical & Logical Thinking) อัปเดตครั้งที่ 1

	12.	 เหตุ	 ก.	 คนดีทุกคนไม่รวย 

      		 ข.	 แดงเป็นคนไม่รวย

		  ข้อใดสรุปได้สมเหตุสมผล

	 1.	 แดงเป็นคนดี	 2.	 แดงเป็นคนไม่ดี

	 3.	 แดงอาจเป็นคนดี	 4.	 แดงอาจเป็นคนรวย

	 5.	 แดงอาจเป็นคนจน

13.	 เหตุ	 ก.	 เด็กทุกคนเป็นคนขยัน

      	 	 ข.	 น้อยเป็นเด็ก

		  ข้อใดสรุปได้สมเหตุสมผลล

	 1.	 น้อยเป็นคนไทย	 2.	 น้อยเป็นคนขยัน

	 3.	 น้อยเป็นเด็กดี	 4.	 น้อยเป็นคนขี้เกียจ

	 5.	 ข้อมูลไม่พอสรุปได้

	14.	 เหตุ 	ก.	 ลิงทุกตัวเป็นสัตว์มีปีก

       	 ข.	สุนัขทุกตัวเป็นสัตว์มีปีก

		  ข้อสรุปได้สมเหตุสมผล

	 1.	 ลิงทุกตัวเป็นสุนัขชนิดหนึ่ง	 2.	 สุนัขทุกตัวบินไม่ได้

	 3.	 ลิงทุกตัวบินได้	 4.	 ลิงเป็นมิตรกับสุนัข

	 5.	 ไม่มีข้อสรุปที่สมเหตุสมผล

	15.	 เหตุ	 ก.	 แมวทุกตัวมี 2 ขา

			   ข.	 เสือทุกตัวเป็นแมว

		  ข้อใดสรุปได้สมเหตุสมผล

	 1.	 เสือทุกตัวมี 2 ขา	 2.	 เสือบางตัวมี 2 ขา

	 3.	 เสือบินได้	 4.	 เสือทุกตัวมี 4 ขา

	 5.	 ไม่มีข้อสรุปที่สมเหตุสมผล

จงอ่านข้อความต่อไปนี้ แล้วตอบคำ�ำถามข้อ 16-20

	
นุ่มบอกว่าเป็นแม่ของหน่อย นิ่มบอกว่าเป็นน้องของนุ่ม น้อยบอกว่าเป็นลูกของนอง นกบอก

ว่าเป็นแม่ของนิ่ม เหน่งบอกว่าเป็นตาของน้อย นองบอกว่าเป็นสามีของนุ่ม

	16.	 ข้อใดสรุปได้ถูกต้อง

	 1.	 นุ่มเป็นแม่ของนก	 2.	 น้อยเป็นลูกของนุ่ม

	 3.	 นิ่มเป็นแม่ของหน่อย	 4.	 เหน่งเป็นสามีของนิ่ม

	 5.	 ไม่มีข้อใดสรุปถูกต้อง
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เฉลยแนวข้อสอบความสามารถทางภาษา ชุดที่ 1 9

P
a
rt 0

1

	 1.	ตอบข้อ 1	 เพราะ ตาโต หมายถงึ อาการเบิกตากว้างเมือ่เหน็เงนิ สังเกตได้จากข้อความ “ประเทศไทยได้เงนิ
จากคณะถ่ายทำ�ำภาพยนตร์ต่างประเทศเหล่านีม้าใช้หมนุเวยีนในระบบเศรษฐกจิไม่น้อยกว่า 300 
ล้านบาท นับเป็นตวัเลขทีน่่าสนใจมาก น่าสนใจพอทีจ่ะทำ�ำให้รฐับาลลมืหน้าทีจ่ะเสยีประโยชน์ไป
ได้ทันที”

	 2.	ตอบข้้อ 5	 เพราะ ภาษาแสดงทรรศนะ คืือ ความคิิดเห็็นที่่�ประกอบด้้วยเหตุุผล จะใช้้คำว่่า เห็็นว่่า, คิดว่่า,  
น่่าจะ, คงจะ, ควร, เข้้าใจว่่า, เสนอแนะว่่า ฯลฯ ซึ่่�งคำตอบในตััวเลืือกข้้อ 5 มีีคำว่่า “ควรจะ” 
จึึงถืือว่่าเป็็นการแสดงทรรศนะ

	 3.	ตอบข้อ 3	 เพราะ “เข้าหูซ้ายทะลุหูขวา” เป็นสำ�ำนวนที่จัดเป็นภาษาระดับกันเอง ซึ่งเป็นภาษาต่างระดับ 
กับตัวเลือกข้ออื่น

	 4.	ตอบข้อ 4	 เพราะ ข้อน้ีไม่ได้หมายถึงมะนาวที่เป็นผลไม้ แต่เป็นสำ�ำนวน หมายถึง ลักษณะการพูดห้วนๆ 
พูดไม่ไพเราะ

	 5.	ตอบข้อ 3	 เพราะ หักด้ามพร้าด้วยเข่า หมายถึง การกระทำ�ำการโดยไม่คิดถึงผลเสียที่จะเกิดขึ้น
	 6.	ตอบข้อ 4	 เพราะ กำ�ำแพงมีหูประตูมีช่อง หมายถึง ให้ระมัดระวังคำ�ำพูด และการกระทำ�ำให้ดี อาจมีคนได้ยิน

หรือเห็นได้
	 7.	ตอบข้อ 1	 เพราะ ไม่มีส่วนใดของข้อความบอกว่า สมควรอยากให้ลูกอยู่ต่างจังหวัด
	 8.	ตอบข้้อ 5	 เพราะ “สิิบปากว่่าไม่่เท่่าตาเห็็น สิิบตาเห็็นไม่่เท่่ามืือคลำ” เป็็นการบอกให้้รู้้�ว่่าเรีียนรู้้�มากเท่่าใด 

หากไม่่ได้้เห็็น และไม่่ได้้ทดลองทำก็็จะยัังไม่่เข้้าใจอย่่างถ่่องแท้้
	 9.	ตอบข้้อ 2	 เพราะ ด้า้ยสำหรับัจักัรเย็บ็ผ้า้มีลีักัษณนามเป็น็ หลอด ดังันั้้�น เติมิคำให้ถู้กูต้อ้ง คือื แม่ใ่ห้ฉ้ันัหยิบิ

ด้้ายมาให้้ 1 หลอด นำมาใส่่จัักรเพื่่�อเย็็บผ้้า
	10.	ตอบข้อ 1	 เพราะ จกัรเยบ็ผ้ามลีกัษณนามเป็น “หลงั” ดงันัน้ เตมิคำ�ำให้ถกูต้อง คอื จกัรเยบ็ผ้าของแม่หลงันี ้

ใช้ดีมากๆ
	11.	ตอบข้อ 3	 เพราะ เติมคำ�ำให้ถูกต้อง อดทน คือ การยอมรับสภาพความยากลำ�ำบาก
	12.	ตอบข้อ 4	 เพราะ เติมคำ�ำให้ถูกต้อง สงสาร คือ การรู้สึกเห็นใจในความเดือดร้อนหรือความทุกข์ของผู้อื่น
	13.	ตอบข้อ 1	 เพราะ เขาเดินมาจากที่นาถึงที่บ้าน ใช้คำ�ำบุพบทไม่ถูกต้อง ควรเปลี่ยนเป็น เขาเดินมาตั้งแต่ที่นา

มาถึงบ้าน
	14.	ตอบข้อ 2	 เพราะ แดงทำ�ำความดีย่อมเป็นศรีกับครอบครัว  ใช้คำ�ำบุพบทไม่ถูกต้อง ควรเปลี่ยนเป็น  

แดงทำ�ำความดีเป็นศรีแก่ครอบครัว
	15.	ตอบข้อ 3	 เพราะ พิจารณาได้จากข้อความ “ให้ความรู้ ปลูกฝังความสำ�ำคัญของสภาพแวดล้อม และ 

เปิดโอกาสให้ชาวบ้านได้พัฒนาศักยภาพ จินตนาการ และพลังความคิดที่มีอยู่ในชุมชนอย่าง 
เต็มกำ�ำลัง ...”

	16.	ตอบข้อ 2	 เพราะ ข้อความนี้เริ่มจากการบอกที่มาของปัญหาในชนบท และเสนอแนวทางแก้ไขปัญหา
	17.	ตอบข้อ 4	 เพราะ สมนึกชอบกินมังคุด มีความหมายแคบที่สุด เนื่องจากระบุไว้ว่าเป็นผลไม้ประเภทใด 

(มังคุด) ส่วนคำ�ำในข้ออื่นๆ มีความหมายกว้าง
	18.	ตอบข้อ 2	 เพราะ เคนชอบเล่นฟุตบอลในช่วงเย็น มีความหมายแคบที่สุด เนื่องจากระบุสิ่งที่ชอบเล่นไว้

ชัดเจน คือ ฟุตบอล ส่วนในข้ออื่นๆ มีความหมายกว้าง

เฉลยแนวข้อสอบความสามารถทางภาษา ชุดท่ี 1A

ตัวอย่างหนังสือ
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TGAT 2

เตรียมพร้อมสอบ TGAT 2 การคิดอย่างมีเหตุผล (Critical & Logical Thinking) อัปเดตครั้งที่ 1

	 1.	จ งหาปริมาณของน้�้ำำท่ีล้นออกจากถัง เมื่อกำ�ำหนดให้ถังใบหนึ่งมีน้�้ำำอยู่เต็มถัง แล้วนำ�ำเหล็กรูป
ทรงลูกบาศก์ที่มีความยาว 50 เซนติเมตร หย่อนลงไป 

	 1.	 20 ลิตร	 2.	 100 ลิตร
	 3.	 125 ลิตร	 4.	 150 ลิตร
	 5.	 175 ลิตร

	 2.	จ งหาปรมิาตรของท่อคอนกรตีรปูทรงกระบอกแท่งหนึง่ ท่ีมีความยาว 1.4 เมตร มีเส้นผ่านศนูย์กลาง
ของวงกลมวงนอกเท่ากับ 24 เซนติเมตร และมีความหนา 3 เซนติเมตร (กำ�ำหนด  ≈ 22

7
)

	 1.	 19,702 ลูกบาศก์เซนติเมตร	 2.	 19,900 ลูกบาศก์เซนติเมตร
	 3.	 27,720 ลูกบาศก์เซนติเมตร	 4.	 32,640 ลูกบาศก์เซนติเมตร
	 5.	 35,420 ลูกบาศก์เซนติเมตร

	 3.	 ต้องการทาสีพีระมิดจำ�ำลองฐานสี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปหนึ่ง โดยให้พีระมิดรูปนี้มีฐานยาวด้านละ 10 
ฟุต สันยาว 13 ฟุต จะต้องใช้สีกี่กระป๋อง ถ้าสี 1 กระป๋อง ทาได้พื้นที่ 20 ตารางฟุต

	 1.	 13 กระป๋อง	 2.	 17 กระป๋อง
	 3.	 21 กระป๋อง	 4.	 25 กระป๋อง
	 5.	 27 กระป๋อง

	 4.	 เลี้ยงสัตว์ 3 ชนิด มีเป็ด 1
3

 ของสัตว์ทั้งหมด และมีไก่  2
3

 ของสัตว์ที่เหลือ นอกนั้นเป็นหมู 14 
ตัว อยากทราบว่าเลี้ยงเป็ดไว้ทั้งหมดกี่ตัว

	 1.	 21 ตัว	 2.	 23 ตัว	
	 3.	 33 ตัว	 4.	 94 ตัว
	 5.	 99 ตัว

	 5.	จ งหาผลต่างอายุของ A และ B ถ้าในปจัจุบัน A มีอายุเป็นหกเท่าของ B แต่ในเวลาอีก 15 ปี
ข้างหน้า A มีอายุเป็นสามเท่าของอาย ุB

	 1.	 40 ปี	 2.	 45 ปี
	 3.	 50 ปี	 4.	 55 ปี
	 5.	 60 ปี

	 6.	 สนามแห่งหนึ่งเป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า สนามแห่งนี้มีพื้นที่กี่ตารางเมตร ถ้ากำ�ำหนดให้
	 ก.	 สนามมีความยาวรอบสนาม 84 เมตร
	 ข.	 สนามมีความกว้าง 12 เมตร
	 1.	 ใช้ข้อมูล ก เพียงข้อเดียวก็ตอบคำ�ำถามได้ แต่ข้อมูล ข ใช้ตอบไม่ได้
	 2.	 ใช้ข้อมูล ข เพียงข้อเดียวก็ตอบคำ�ำถามได้ แต่ข้อมูล ก ใช้ตอบไม่ได้
	 3.	 ต้องใช้ข้อมูลทั้ง ก และ ข ถึงจะสามารถตอบคำ�ำถามได้
	 4.	 ใช้ข้อมูล ก หรือ ข เพียงข้อใดข้อหนึ่งก็สามารถตอบคำ�ำถามได้

	 5.	 ใช้ข้อมูลทั้ง ก และ ข ก็ไม่เพียงพอที่จะตอบคำ�ำถามได้

ตัวอย่างหนังสือ
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TGAT 2

เตรียมพร้อมสอบ TGAT 2 การคิดอย่างมีเหตุผล (Critical & Logical Thinking) อัปเดตครั้งที่ 1

	10.	 ให้เปรียบเทียบปริมาณทั้ง 3 นี้ แล้วพิจารณาว่าข้อใดกล่าวถูกต้อง

	 1.	 ปริมาณในสดมภ์ ก มากที่สุด

	 2.	 ปริมาณในสดมภ์ ข มากที่สุด

	 3.	 ปริมาณในสดมภ์ ค มากที่สุด

	 4.	 ปริมาณทั้ง 3 สดมภ์เท่ากัน

	 5.	 ข้อมูลที่กำ�ำหนดให้ไม่เพียงพอที่จะเปรียบเทียบ

	11.	 3x + 11y มีค่าเท่ากับเท่าใด

	 ก.	 x + y = 10

	 ข.	 2x + 4y = 32

	 1.	 ใช้ข้อมูล ก เพียงข้อเดียวก็ตอบคำ�ำถามได้ แต่ข้อมูล ข ใช้ตอบไม่ได้

	 2.	 ใช้ข้อมูล ข เพียงข้อเดียวก็ตอบคำ�ำถามได้ แต่ข้อมูล ก ใช้ตอบไม่ได้

	 3.	 ต้องใช้ข้อมูลทั้ง ก และ ข ถึงจะสามารถตอบคำ�ำถามได้

	 4.	 ใช้ข้อมูล ก หรือ ข เพียงข้อใดข้อหนึ่งก็สามารถตอบคำ�ำถามได้

	 5.	 ใช้ข้อมูลทั้ง ก และ ข ก็ไม่เพียงพอที่จะตอบคำ�ำถามได้

	12.	 A วิ่งเป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส B วิ่งเป็นวงกลม ใครวิ่งระยะทางมากกว่ากัน

	 ก.	 เส้นทแยงมุมของสี่เหลี่ยมเท่ากับเส้นผ่านศูนย์กลางวงกลม

	 ข.	 B วิ่งเร็วกว่า A

	 1.	 ใช้ข้อมูล ก เพียงข้อเดียวก็ตอบคำ�ำถามได้ แต่ข้อมูล ข ใช้ตอบไม่ได้

	 2.	 ใช้ข้อมูล ข เพียงข้อเดียวก็ตอบคำ�ำถามได้ แต่ข้อมูล ก ใช้ตอบไม่ได้

	 3.	 ต้องใช้ข้อมูลทั้ง ก และ ข ถึงจะสามารถตอบคำ�ำถามได้

	 4.	 ใช้ข้อมูล ก หรือ ข เพียงข้อใดข้อหนึ่งก็สามารถตอบคำ�ำถามได้

	 5.	 ใช้ข้อมูลทั้ง ก และ ข ก็ไม่เพียงพอที่จะตอบคำ�ำถามได้

	 สดมภ์ ก	 สดมภ์ ข	 สดมภ์ ค

3x + 5y = 13
7x - 2y = 3

	 4x	 2y	 2x + y

ตัวอย่างหนังสือ
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TGAT 2

เตรียมพร้อมสอบ TGAT 2 การคิดอย่างมีเหตุผล (Critical & Logical Thinking) อัปเดตครั้งที่ 1

	16.	จ งหาค่า x ถ้า 64x - 2 = 2562x

	 1. 	 - 
6
11

	 2.	 - 
1
5

	 3. 	 - 
6
5

	 4.	 1

	 5.	 0

	17.	 จำ�ำนวนเต็มบวกที่น้อยที่สุด ที่หารด้วย 5 แล้วเหลือเศษ 4, ที่หารด้วย 4 แล้วเหลือเศษ 3 และ

หารด้วย 3 แล้วเหลือเศษ 2 คือ ค่า x ที่สอดคล้องกับอสมการในข้อใด

	 1.	 56 < x < 62	 2.	 59 < x < 65

	 3.	 65 < x < 69	 4.	 69 < x < 72

	 5.	 72 < x < 76

	18.	 จำ�ำนวนเต็มที่มากที่สุดที่เป็นไปได้จากอสมการ 3
5

(x - 3) ≥ 2
3

(2x - 2) คือข้อใด

	 1.	 -1	 2.	 -2

	 3.	 -3	 4.	 -4

	 5.	 -5

	19.	 อัตราส่วนของความยาวของด้านกว้างต่อด้านยาวต่อความสูงของทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากเท่ากับ 

2 : 3 : 5 ถ้าความยาวรอบรูปของฐานเท่ากับ 120 เซนติเมตร แล้วทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากนี้ 

มีปริมาตรกี่ลูกบาศก์เซนติเมตร

	 1.	 6,480 ลูกบาศก์เซนติเมตร	 2.	 35,620 ลูกบาศก์เซนติเมตร

	 3.	 48,420 ลูกบาศก์เซนติเมตร	 4.	 51,840 ลูกบาศก์เซนติเมตร

	 5.	 52,350 ลูกบาศก์เซนติเมตร

	20.	 อ่างน้�้ำำทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากกว้าง 60 เซนติเมตร ยาว 80 เซนติเมตร สูง 75 เซนติเมตร ก่อน

เข้านอนพบว่า มีระดับน้�้ำำต่�่ำำกว่าขอบบนของอ่าง 15 เซนติเมตร ตอนเช้าของวันรุ่งขึ้นพบว่า 

มีระดับน้�้ำำต่�่ำำกว่าขอบบนของอ่าง 18 เซนติเมตร จงหาว่าน้�้ำำในอ่างรั่วออกไปเท่าใด

	 1.	 86,400 ลูกบาศก์เซนติเมตร	 2.	 72,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร

	 3.	 57,600 ลูกบาศก์เซนติเมตร	 4.	 32,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร

	 5.	 14,400 ลูกบาศก์เซนติเมตร

ตัวอย่างหนังสือ
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TGAT 2

เตรียมพร้อมสอบ TGAT 2 การคิดอย่างมีเหตุผล (Critical & Logical Thinking) อัปเดตครั้งที่ 1

เฉลยแนวข้อสอบความสามารถทางจำ�นวน ชุดท่ี 1A

	 1.	ตอบข้อ 3	 วิธีทำ�ำ น้�้ำำที่ล้นออกมาจะมคี่าเท่ากับปริมาตรของวัตถุที่ไปแทนที่น้�้ำำ ก็คือปริมาตรของลูกบาศก์
					     ปริมาตรของลูกบาศก	์ =	 กว้าง × ยาว × สูง
						      =	 50 × 50 × 50
						      =	 125,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร
					น้     �้ำำที่ไหลออกมา	 =	 125,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร
 					     จากมาตราส่วน 1 ลิตร	 =	 1,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร

 			   ดังนั้น น้�้ำำที่ไหลออกมา = 	125,000
1,000  = 125 ลิตร

	 2.	ตอบข้อ 3	 วิธีทำ�ำ รัศมีภายนอกของท่อน้�้ำำ (R) เท่ากับ 12 เซนติเมตร
			   รัศมีภายในของท่อน้�้ำำ (r) เท่ากับ 9 เซนติเมตร
			   และความยาวหรือความสูงของท่อน้�้ำำ (h) เท่ากับ 140 เซนติเมตร
			   ปริมาตรของคอนกรีตที่ใช้ทำ�ำท่อนี้หาได้จาก
					     ปริมาตรของคอนกรีต	=	 R2h - r2h
					     ปริมาตรของคอนกรีต	=	 h(R2 - r2)
						     =	 (22

7
) x 140 x (122 - 92)

						     =	 (22
7

) x 140 x (144 - 81)

						     =	 27,720 ลูกบาศก์เซนติเมตร

			   ดังนั้น ท่อคอนกรีตมีปริมาตร 27,720 ลูกบาศก์เซนติเมตร

	 3.	ตอบข้อ 2	 วิธีทำ�ำ ต้องการทาสีผิวข้างพีระมิด ฐานรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส หาได้จาก
			   พื้นที่ฐานของพีระมิด =	 10 × 10 = 100 ตารางฟุต
			   สูตรหาพื้นที่ผิวข้างของพีระมิด =	 4 x พื้นที่รูปสามเหลี่ยม
			   จากรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก สามารถหาสูงเอียง (l) พีระมิด
			   ได้จากทฤษฎีพีทาโกรัส ดังนี้
					     l2	=	132 - 52 = 144
					     l	=	12
			   จะได้พื้นที่ผิวข้างของพีระมิด 4 x 1

2  x 10 x 12 = 240 ตารางฟุต
			   พื้นที่ผิวทั้งหมดของพีระมิด 100 + 240 = 340 ตารางฟุต
			   เนื่องจากสี 1 กระป๋อง ทาได้พื้นที่ 20 ตารางฟุต

			   ดังนั้น พื้นที่ 340 ตารางฟุต จะใช้สีทั้งหมด 340
20  = 17 กระป๋อง

1312
10

5
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TGAT 2

เตรียมพร้อมสอบ TGAT 2 การคิดอย่างมีเหตุผล (Critical & Logical Thinking) อัปเดตครั้งที่ 1

	 1.	 จากภาพด้านล่าง มีส่วนประกอบจากภาพในข้อใดต่อไปนี้  

	 1.	 	 2.	 	

	 3.	 	 4.	 	

	 5.	 	

	 2.	 จากภาพด้านล่าง มีส่วนประกอบจากภาพในข้อใดต่อไปนี้  

	 1.	 	 2.	 	

	 3.	 	 4.	 	

	 5.	 	 	

	 3.	 จากภาพด้านล่าง มีส่วนประกอบจากภาพในข้อใดต่อไปนี้  

	

	       

	 1.	 	 2.	

	 3.	 	 4.	

	 5.	
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	 4.	 จากภาพด้านล่าง มีส่วนประกอบจากภาพในข้อใดต่อไปนี้  

	 1.	 	 2.	

	 3.	 	 4.	 	

	 5.	 	

	 5.	 จากภาพด้านล่าง มีส่วนประกอบจากภาพในข้อใดต่อไปนี้  

	

	

	       

	 1.	 	 2.	

	 3.	 	 4.	 	

	 5.	
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	 8.	 จากภาพด้านล่าง มีส่วนประกอบจากภาพในข้อใดต่อไปนี้  

	 1.	 	 2.	 	

	 3.	 	 4.	

	 5.	 	

	 9.	 จากภาพด้านล่าง มีส่วนประกอบจากภาพในข้อใดต่อไปนี้ 

	       

	 1.	 	 2.	 	

	 3.	 	 4.	 	

	 5.	 	
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TGAT 2

เตรียมพร้อมสอบ TGAT 2 การคิดอย่างมีเหตุผล (Critical & Logical Thinking) อัปเดตครั้งที่ 1

เฉลยแนวข้อสอบความสามารถทางมิติสัมพันธ์ ชุดท่ี 1

	 1.	ตอบข้อ 1	 เพราะ  เป็นส่วนประกอบของ  โดยหลักมิติสัมพันธ์แบบซ่อนภาพ ซึ่งมี

ลักษณะ ขนาดและทิศทางเดียวกับภาพทีก่ำ�ำหนดให้

	 2.	ตอบข้อ 3	 เพราะ  เป็นส่วนประกอบของ  โดยหลักมิติสัมพันธ์แบบซ่อนภาพ ซึ่งมี

ลักษณะ ขนาดและทิศทางเดียวกับภาพที่กำ�ำหนดให้

	 3.	ตอบข้อ 5	 เพราะ  เป็นส่วนประกอบของ  โดยหลักมิติสัมพันธ์แบบซ่อนภาพ ซึ่งมี

ลักษณะ ขนาดและทิศทางเดียวกับภาพทีก่ำ�ำหนดให้

	 4.	ตอบข้อ 5	 เพราะ  เป็นส่วนประกอบของ  โดยหลักมิติสัมพันธ์แบบซ่อนภาพ ซึ่งมีลักษณะ

ขนาดและทิศทางเดียวกับภาพที่กำ�ำหนดให้

	 5.	ตอบข้อ 5	 เพราะ  เป็นส่วนประกอบของ  โดยหลักมิติสัมพันธ์แบบซ่อนภาพ ซึ่งมี

ลักษณะ ขนาดและทิศทางเดียวกับภาพที่กำ�ำหนดให้

	 6.	ตอบข้อ 1	 เพราะ  เป็นส่วนประกอบของ  โดยหลักมิติสัมพันธ์แบบซ่อนภาพ ซึ่งมี

ลักษณะ ขนาดและทิศทางเดียวกับภาพที่กำ�ำหนดให้

	 7.	ตอบข้อ 5	 เพราะ  เป็นส่วนประกอบของ  โดยหลักมิติสัมพันธ์แบบซ่อนภาพ ซึ่งมี

ลักษณะ ขนาดและทิศทางเดียวกับภาพที่กำ�ำหนดให้

	 8.	ตอบข้อ 2	 เพราะ  เป็นส่วนประกอบของ  โดยหลักมิติสัมพันธ์แบบซ่อนภาพ ซึ่ง

มีลักษณะ ขนาดและทิศทางเดียวกับภาพที่กำ�ำหนดให้

	 9.	ตอบข้อ 2	 เพราะ  เป็นส่วนประกอบของ  โดยหลักมิติสัมพันธ์แบบซ่อนภาพ  

ซึ่งมีลักษณะ ขนาดและทิศทางเดียวกับภาพทีก่ำ�ำหนดให้

A

ตัวอย่างหนังสือ



Part

ความสามารถทางเหตุผล
ส่วนที่ 4  
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TGAT 2

เตรียมพร้อมสอบ TGAT 2 การคิดอย่างมีเหตุผล (Critical & Logical Thinking) อัปเดตครั้งที่ 1

	 1.	 จากความสัมพันธ์ของรูปต่อไปนี้ รูปที่หายไปคือข้อใด

       	
?

	

	

	 1.	 	 2.	

	 3.	 	 4.	

	 5.	

	 2. 	จากความสัมพันธ์ของรูปต่อไปนี้ รูปที่หายไปคือข้อใด

       	
?

	

	 1.	 	 2.	

	 3.	 	 4.	

	 5.	
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TGAT 2

เตรียมพร้อมสอบ TGAT 2 การคิดอย่างมีเหตุผล (Critical & Logical Thinking) อัปเดตครั้งที่ 1

	 5.	 จากความสัมพันธ์ของรูปต่อไปนี้ รูปที่หายไปคือข้อใด 

	       
?

	

	 1.	 	 2.	

	 3.	 	 4.	

	 5.	

	 6.	 จากรูปต่อไปนี้ รูปในข้อใดมีความสัมพันธ์แบบเดียวกับรูปคู่แรก

       	

: ?   :   ?
	

	

	 1.	 : 	 2.	 :

	 3.	 : 	 4.	 :

	 5.	 :
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	15.	 ใช้ข้อมูลต่อไปนี้ในการตอบคำ�ำถาม

คณะละครสัตว์มีนก 3 ชนิด คือ นกแก้ว นกขุนทอง และนกเอี้ยง

	z นกแต่่ละตัวัมีคีวามสามารถ 1 อย่่าง และไม่่ซ้้ำกันั คือื บวกลบเลขได้้, พูดูได้้ หรือืร้้องเพลงได้้

	z นกเอี้้�ยงกัับนกขุุนทองร้้องเพลงไม่่ได้้ และนกที่่�บวกลบเลขได้้ไม่่ใช่่นกแก้้ว

ร้าน A, B, C และ E เป็นร้านจำ�ำหน่ายอาหารหรือจำ�ำหน่ายเสื้อผ้า โดยมีรายละเอียดของข้อมูล

ดังนี้ 

	z ร้้าน A ไม่่ใช่่ร้้านจำหน่่ายอาหาร

	z ร้้าน B กัับ C เป็็นร้้านประเภทเดีียวกััน

	z ร้้าน E เป็็นร้้านจำหน่่ายอาหาร

     	ก.	 นกแก้วร้องเพลงได้

     	ข.	 นกเอี้ยงบวกลบเลขได้

     	ค.	 นกขุนทองพูดได้

     	ข้อใดสรุปได้ถูกต้อง

	 1.	 ข้อ ก ข้อเดียว	 2.	 ข้อ ข ข้อเดียว

	 3.	 ข้อ ค ข้อเดียว	 4.	 ข้อ ก และ ข		

	 5.	 ข้อ ข และ ค

	16.	 ใช้ข้อมูลต่อไปนี้ในการตอบคำ�ำถาม

     	 ในการตัดสินใจเลือกตอบ มีเงื่อนไขดังนี้

     	ก.	 มีร้านจำ�ำหน่ายอาหาร 3 ร้าน

     	ข.	 ร้าน A เป็นร้านจำ�ำหน่ายเสื้อผ้า

		  ข้อใดสรุปได้ถูกต้อง

     	 1.	 ข้อสรุปทั้ง ก และ ข ถูก

     	 2.	 ข้อสรุปทั้ง ก และ ข ผิด

     	 3.	 ข้อสรุปทั้ง ก และ ข ไม่สามารถสรุปได้แน่ชัดว่าถูกหรือผิดตามเงื่อนไข

     	 4.	 ข้อสรุป ก ถูกต้อง ส่วนข้อสรุป ข ผิด หรือไม่สามารถสรุปได้แน่ชัดว่าถูกหรือผิด

     	 5.	 ข้อสรุป ข ถูกต้อง ส่วนข้อสรุป ก ผิด หรือไม่สามารถสรุปได้แน่ชัดว่าถูกหรือผิด
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TGAT 2

เตรียมพร้อมสอบ TGAT 2 การคิดอย่างมีเหตุผล (Critical & Logical Thinking) อัปเดตครั้งที่ 1

เฉลยแนวข้อสอบความสามารถทางเหตุผล ชุดที่ 1A

	 1. ตอบข้อ 1	 เพราะ จากรูปจะเป็นรูปสี่เหลี่ยมใหญ่ ภายในแบ่งเป็นช่องด้วยการเพิ่มเส้นตรงทีละ 1 เส้น โดย
เพิ่มตามลำ�ำดับจากบนลงล่าง และจากซ้ายไปขวา ดังนั้น รูปที่หายไปคือตัวเลือกข้อ 1

	 2. ตอบข้อ 2	 เพราะ จากรูปจะเป็นรูปสี่เหลี่ยมใหญ่ ที่ภายในแบ่งเป็นช่องสี่เหลี่ยมสีขาวและสีเทา โดยในรูป
ถดัมา ตำ�ำแหน่งของสีเ่หลีย่มสเีทาจะมลีกัษณะเคลือ่นท่ีไปทางแนวทแยงมมุล่างขวา โดยที่จำ�ำนวน
ช่องสีเ่หลีย่มสเีทาจะเปลีย่นไปตามจำ�ำนวนช่องในแต่ละแถว ดงันัน้ รปูทีห่ายไปคอืตวัเลอืกข้อ 2

	 3. ตอบข้อ 1	 เพราะ จากรูปจะเป็นรูปสี่เหลี่ยมรูปใหญ่ ที่มีรูปสี่เหลี่ยมเล็กสีเทาและรูปวงกลมสีดำ�ำอยู่ภายใน 
โดยในรูปถัดไป รูปสี่เหลี่ยมสีเทาและรูปวงกลมสีดำ�ำจะเปลี่ยนตำ�ำแหน่งในลักษณะหมุนไปตาม
ทิศทางทวนเข็มนาฬิกา ดังนั้น รูปที่หายไปคือตัวเลือกข้อ 1

	 4. ตอบข้อ 3	 เพราะ จากรูปจะเป็นรูปสี่เหลี่ยมใหญ่ ที่มีรูปสี่เหลี่ยมเล็กสีเทาและรูปวงกลมสีขาวอยู่ภายใน 
โดยในรูปถัดไป ตำ�ำแหน่งของรูปสี่เหลี่ยมสีเทาจะเปลี่ยนตำ�ำแหน่งทุกๆ 2 รูป ในทิศทางตาม 
เขม็นาฬิกา และตำ�ำแหน่งของรปูวงกลมสขีาวจะเปลีย่นตำ�ำแหน่งทกุรปูในทศิทางตามเข็มนาฬิกา  
ดังนั้น รูปที่หายไปคือตัวเลือกข้อ 3

	 5. ตอบข้อ 5	 เพราะ จากรูปจะเป็นรูปสี่เหลี่ยมใหญ่ ที่มีรูปสี่เหลี่ยมเล็กสีเทาและสีดำ�ำอยู่ภายใน โดยรูปถัดไป 
รูปสี่เหลี่ยมสีเทาจะเปลี่ยนตำ�ำแหน่งไปในทิศทางทวนเข็มนาฬิกา และรูปสี่เหลี่ยมสีดำ�ำจะหายไป 
เนือ่งจากรปูสีเ่หลีย่มสดีำ�ำเปลีย่นตำ�ำแหน่งไปในทิศทางตามเขม็นาฬิกาในรปูท่ี 2 ตำ�ำแหน่งจงึซ้อน
ทับกับรูปสี่เหลี่ยมสีเทา และจะแยกออกจากกันในรูปถัดไป ดังนั้น รูปที่หายไปคือตัวเลือกข้อ 5

	 6. ตอบข้้อ 1	 เพราะ ความสััมพันัธ์ข์องรูปูคู่่�แรก คือื รูปูเรขาคณิติสี่่�เหลี่่�ยมใหญ่ท่่ี่�มีีรูปูหัวัใจอยู่่�ภายใน และรูปูท่ี่� 
2 จะมีีลัักษณะหมุุนไป 90 องศา ในทิิศทางตามเข็็มนาฬิิกา ดัังนั้้�น รููปที่่�มีีความสััมพัันธ์์เช่่นเดีียว
กัับรููปคู่่�แรกคืือตััวเลืือกข้้อ 1

	 7. ตอบข้อ 2	 เพราะ ความสัมพันธ์ของรูปคู่แรก คือ รูปเรขาคณิตสี่เหลี่ยมใหญ่ที่มีรูปเรขาคณิตอยู่ภายใน โดย
รปูแรกจะมรีปูเรขาคณติในลกัษณะแบ่งครึง่อยูส่่วนบนและส่วนล่างอยูใ่นภายในรปูสีเ่หลีย่ม และ
รูปที่ 2 จะเป็นรูปที่เกิดจากการนำ�ำรูปเรขาคณิตในรูปแรกมาสลับบน-ล่างแล้วประกบกัน และมี
เส้นตรงแนวทแยงมมุคัน่กลางรปู ดงันัน้ รปูทีมี่ความสัมพนัธ์เช่นเดยีวกับรปูคูแ่รกคอืตวัเลอืกข้อ 2

	 8. ตอบข้อ 3	 เพราะ ความสัมพันธ์ของรูปคู่แรก คือ รูปเรขาคณิตสี่เหลี่ยมใหญ่ท่ีมีรูปเรขาคณิตอยู่ภายใน  
รูปแรกมีรูปเรขาคณิตสีขาว 2 รูป ในลักษณะซ้อนทับกัน โดยส่วนที่ซ้อนทับกันจะมีสีเทา และ
รูปที่ 2 จะมีเพียงส่วนรูปเรขาคณิตท่ีซ้อนทับกันในรูปแรกเท่านั้น ดังนั้น รูปท่ีมีความสัมพันธ ์
เช่นเดียวกับรูปคู่แรกคือตัวเลือกข้อ 3

	 9. ตอบข้อ 1	 เพราะ ความสัมพันธ์ของรูปคู่แรก คือ รูปเรขาคณิตสี่เหลี่ยมใหญ่ที่มีรูปเรขาคณิตอยู่ภายใน รูป
แรกมีรูปเรขาคณิตสามเหลี่ยมสีเทา และรูปที่ 2 มีรูปเรขาคณิตสี่เหลี่ยมสีขาว โดยรูปที่ 2 เป็น
เรขาคณิตมจีำ�ำนวนเหลี่ยมมากกว่ารูปแรก 1 เหลี่ยม ดังนั้น รูปที่มีความสัมพันธ์เช่นเดียวกับรูป
คู่แรกคือตัวเลือกข้อ 1

ตัวอย่างหนังสือ




